新民网:www.xinmin.cn 24 小时读者热线 962288 来稿:yjl@wxjt.com.cn

信函:dzlx@wxjt.com.cn

责任编辑 殷健灵 视觉设计 叶 聆

# 1 罗西 心干线

### QQ 礼仪

QQ 的文字聊天,如果你一 言不合,可能造成很大误会,中 伤,因为你看不到对方真实表情, 听不到对方声音,生活里聊天,即 使词不达意, 但是身体语言可以 补缺补漏, 可以更丰富真实地表

达你的美意 善意真意。



悉的人,就如 同在平常生活里, 你在某人楼下 大喊"某某,你给我下来",或者拍 -下人家肩膀说"嗨嗨,在说你 呢!"如果彼此不够亲近,这样的 喊或者动手动脚,是很不合适的。

有次上线,发现有人加我,还 问"在?"我虽然不喜欢陌生人这 样招呼我,还是礼貌回:你好,我 来了!结果对方狠狠地回两个字: "在忙!"给我当头一棒

找人时候, 不要冷冰冰地只 打一个问号,或者"在?",这有些 不礼貌,要以"你好"开头,然后直 接留言,说出你要说的话。还有既 然你主动找人家,就快点交代、和 盘托出你要问的问题要说的话, QQ 的留言功能,就是在提醒你. 可以像过去写信那样, 有什么就 说,主动说。这样的留言,更能体 现你的诚恳态度,以及不想打扰、 追逼人家的善意。我最怕有人打 一个"在吗"后,就没了下文,如同 有人在电话里对你说"其实没什 么大事,算了,还是不说"一样,会 让接听的人抓狂、猜想一个晚上。

如果你主动加了人家, 就要 很清楚对方大概情况, 我常常碰 到的情况是, 五湖四海的人热情 洋溢加了我,我应允了,结果对方 开头第一句劈头就问:你是谁?

主动交友是很好, 特别在网 络世界,主动就显得尤为可贵。但 是,很多人的主动,只有意愿、冲 动,没有内容以及续杯性的举动, 比如表达想交友愿望后,没主动说 自己具体情况,却一股脑儿问对方 "身高体重"等,交友就是交底,你 不交底,谁还会跟你说实话?

有一对恋人,常常在QQ里 吵架,一言不合,就拉黑对方,结 果搞得后面很难收拾, 每次都要 重新申请新号,至今恋爱3年了, 没有一段真正的爱情聊天记录, 因为一拉黑就全抹去以往的一 切,是很严重的事情,比生活里 "绝交"还恶劣,因为等于还焚烧 掉以往的一切互动物证。

我还很不感冒动不动就打 "呵呵"的人,如果是陌生人或者 工作关系倒无可厚非, 但如果是 你朋友、同学或老网友,就很见生 分了,不好玩,干巴,可见话不投 机或者缺乏热情兴致, 有些马虎

闷骚一般更喜欢网络里交 流,多为"社交弱者",症状就是 "木木"的,其实是缺乏热情的一

### |专|家|调|查|档|案|

结婚办婚礼向亲戚 朋友们宣告自己走进了 人生的新阶段,大家都觉 得理所当然,但是,你听 说过离婚的时候专门办一个 离婚仪式的吗?日前,真的就 有人这样做了,此举引来了不 少好奇的目光。从心理学角度 看,在结束一段婚姻的时 候,举行一个仪式,是比 较积极的方式。

## "未完成情结"

### 让人在离婚的阴影中 出不来

已经做出了离婚决定的夫妻, 离婚 时举行一个专门的仪式,来告别之前的 婚姻生活,从心理学的角度来看,是件积 极的事情。廖丽娟从契可尼效应来解释 离婚仪式对人的积极影响。所谓的契可 尼效应,也就是通常说的"未完成情结"。 心理学家契可尼做了许多有趣的试验, 发现一般人对已完成的、已有结果的事 情极易忘怀,而对中断了的、未完成的、 未达目标的事情却总是记忆犹新。这种 现象被称为"契可尼效应"。

现在的婚姻,往往结婚仪式非常隆 重,会留下很多的美好记忆以及记忆的 载体,比如视频、照片等等。当婚姻破碎 后,面对这些留下的记忆和记忆的载体, 离婚的当事人往往是匆匆处理, 甚至并 没有什么处理。这样仓促的甚至有些狼 狈地结束一段婚姻,往往需要当事人花 上很长时间来面对和整理整个事情,很 多人甚至一辈子都没有在心理上完成这 个过程, 结果就是一直都沉浸在过去的 很多消极情绪、不良回忆中。所以,在廖 丽娟看来,"如果一对去妻直的已经决定 离婚,并且希望可以在结束这段不合适 的婚姻后站起来,继续积极面对未来的 生活,通过一些仪式化的处理方式,会比 较有效。仪式有助于离婚的双方都能从 中成长,并尽快适应重新的单身生活,迎 接未来生命中会遇到的一切喜怒哀乐。"

廖丽娟曾经在工作中遇到这样一对 夫妻, 这对夫妻当初是由人介绍相识的, 因为一些外力的原因,他们在相识后很快 就结婚了。但是婚后的生活并不愉快和 谐, 在经历了一段时间的心理咨询之后, 他们发现两个人的确很难经营幸福的婚 姻,所以决定分手,给彼此机会,在未来去 追求其他的美好的爱情和幸福的婚姻。做 出这个决定后,他们开始考虑,怎样的分 手能够让彼此的伤害减到最小,同时也能 帮助他们更积极地面对未来。在和廖丽娟 一起讨论后,夫妻俩去了当年相识时的地 方重新吃了一顿饭,去当初他们牵手的地 方互相牵着手送出了彼此的祝福。现在这 对夫妻虽然很少再联系,但是生活现状都 非常好,对于之前几年的婚姻生活记忆, 更多的也是美好、宽容和放下。

"所以说,平和地离婚,用一些仪式 化的方式来帮助彼此放下一些记忆,处 理掉一些负面的情绪,真的很有帮助。如 果双方有孩子,已经生活了很多年再离 婚,仪式化的方式对孩子以及对他们生 命中那么多年的喜怒哀乐的总结、放下, 都会有更积极的作用。"廖丽娟说。

# 离用

# 00

国家二级心理咨询师上海市职业技能鉴定中心心理咨询师考评员

### 【事件回放】

日前,专程从成都赶来的 三对不同年龄阶段的夫妻,在 重庆双桥花样龙水湖友好地结 束自己的婚姻。下午2点整,随 着《非诚勿扰 2》经典的离婚片 段播出, 三对夫妻的离婚仪式 正式开始。主持人分别询问三 对夫妻。从今往后,不论身边的 人拥有什么,是否都不愿意再 与对方一起。三对男女分别回 答:不愿意。主持人拿出三张大 红喜字,递给三对夫妻说道:喜 字在当初彼此结婚时象征着幸 福和承诺。但如今婚姻走到尽 头,喜字带给彼此的意义也不 复存在。在主持人的引导下,三 对夫妻共同将大红喜字从中间 剪破,各自拿一半在手中。最 后,三对夫妻相互退还了对方 结婚信物。在主持人宣告彼此 爱情终结的时候, 三对夫妻友 好地拥抱自己曾经的另一半

(来源:重庆晨报)



### 用一个仪式 帮助离婚的 人"分离和适应"

近年来, 相关部门的 统计数据显示,中国人的 离婚率逐年升高,很多人 的社交圈里都有曾经离过 婚的人士。结婚是人生大 事,离婚,也是人生的一个 段落,结束一段婚姻,即将 开始新人生旅程。作为两 段人生的衔接, 能在心理 上帮助当事人处理好一些 情绪问题, 更积极地面对 未来的离婚仪式有怎样的 讲究?

对此,廖丽娟的建议 是:"仪式只是一个心理上 的告别,是为了减少未完 成情结的影响而进行的心 理仪式, 当然会有一些形 式上的载体,但是,并不建 议刻意地花费很多金钱去 专门操办一些活动。在这 个仪式中, 最重要的是要 让当事人感受到'放下'的 作用。

去到两人曾经相识 的地方,对彼此说一些祝 福的话语,然后平静地分 别,是比较合适的方式之 。这样做的好处是,将 来再经过这个地方,就会 减少很多心理惆怅和不 良的心理阴影。有一个来 访者曾告诉廖丽娟,自己 离婚之后,感觉好像永远 都活在过去的记忆中,因 为自己和前夫两个人是 一起长大,然后相恋结婚 的,前夫再婚以后,依然 住在她居住的小区附近。 后来,这位女士请她的前 夫走到他们曾经相恋的 地方, 录了一段视频,并 目把以前拍的照片和视 频都删除,只留了一本影 集在儿时的玩伴家中,相 约十年以后再来看看怎 么处理。经历了这样一个 简短的仪式之后,这位女 士搬离了她熟悉的这个 小区,去到一个上班还比 较方便的小区买了房子, 很快新的生活就美好地 开始了。

也有的夫妻在离婚 时邀请亲朋好友聚在一 起,一方面算是一种告 知,另一方面也是希望亲 朋好友能成为他们离婚 仪式的见证人。廖丽娟表 示:"仪式实际上就是一 种由外到内的适应。结婚 需要仪式来帮助我们进 入角色和适应,离婚也需 要一些仪式来帮助我们 分离和适应。